关于《福州市律师服务收费标准指导意见》（讨论稿）的制定说明

一、制定《福州市律师服务收费标准指导意见》的背景与意义
福建省物价局、福建省司法厅联合发布的《关于制定福建省律师服务收费标准的通知》（闽价服〔2013〕67号）（下称“《收费标准》”）及《福建省律师服务收费管理规定》（下称“《管理规定》”）于2013年试行至今已多年，其间，福建省物价局、福建省司法厅还于2014年4月3日联合发布《福建省物价局、福建省司法厅关于核定福建省律师服务收费标准的通知》（闽价服〔2014〕101号），确定在国家对律师服务收费改革新政策出台前，我省律师服务维持现行收费标准，仍按《福建省物价局、福建省司法厅关于制定福建省律师服务收费标准的通知》（闽价服〔2013〕67号）规定执行。
上述收费标准已难以适应福州市的经济发展水平与福州市律师行业的发展趋势。其一，与其他省市收费标准相比较，福建省律师服务收费标准偏低，与福建省的经济发展水平与福建省律师行业的发展趋势不相适应。其二，目前各地出台的律师收费标准多采用幅度指导价，一方面，设定最低下限，防止律师间恶意低价竞争，降低律师服务质量，破坏律师服务市场；一方面，设定最高上限，防止律师开高价乱收费，维护当事人权益。而福建省现行的代理民事诉讼案件收费标准采用限定最高指导价的方式，仅规定了收费上限，难以遏制恶意低价竞争的现象，难以保证律师在满足基础成本的前提下提供服务。其三，除诉讼业务外，还存在占比极大，种类繁多，类型复杂的非诉讼业务。福建省2013年施行的《收费标准》及《管理规定》中对这类非诉讼业务收费的缺乏相应完整细致的规定，导致律师在提供非诉讼业务服务时缺乏指引，收费混乱。
2014年12月17日，国家发展改革委下发了《关于放开部分服务价格意见的通知》（发改价格〔2014〕2755号），明确指出律师服务（刑事案件辩护和部分民事诉讼、行政诉讼、国家赔偿案件代理除外）属于已具备竞争条件的服务，各省、自治区、直辖市价格主管部门抓紧履行相关程序，放开价格。鉴于此，为进一步规范福州市律师服务收费行为，维护委托人和律师的合法权益，促进福州律师行业健康发展，福州市律师协会认为有必要依据《中华人民共和国价格法》、《中华人民共和国律师法》和《国家发展改革委关于放开部分服务价格意见的通知》（发改价格〔2014〕2755号）等有关规定，结合福州市律师行业发展的实际情况，制定《福州市律师服务收费标准指导意见》（下称“《指导意见》”），使之适应福州市律师服务实践发展的需要。
二、《福州市律师服务收费标准指导意见》的主要内容
（一）明确规定律师服务收费实行市场调节价为主、政府指导价为辅的价格管理方式。
《指导意见》根据《国家发展改革委关于放开部分服务价格意见的通知》（发改价格〔2014〕2755号）要求，明确规定律师事务所依法提供下列法律服务实行政府指导价：
1.  担任刑事案件犯罪嫌疑人、被告人的辩护人以及刑事案件自诉人、被害人的代理人；
2.  担任公民请求支付劳动报酬、工伤赔偿，请求给付赡养费、抚养费、扶养费，请求发给抚恤金、救济金，请求给予社会保险待遇或最低生活保障待遇的民事诉讼、行政诉讼的代理人，以及担任涉及安全事故、环境污染、征地拆迁赔偿（补偿）等公共利益的群体性诉讼案件代理人；
3.  担任公民请求国家赔偿案件的代理人。
上述律师服务的政府指导价的基准价和浮动幅度由福建省物价局会同福建省司法厅制定。律师事务所应在政府指导价范围或幅度内与委托人协商确定具体案件的收费标准。
同时规定，律师事务所提供除上述法律服务事项以外的法律服务实行市场调节价。
（二）为避免被认定为价格垄断，《指导意见》明确对于实行市场调节价的法律服务确定的收费标准是参考性收费标准，各律师事务所应当及时制定本所的收费标准并报市律协备案，并实行明码标价，接受社会监督。
国家发展改革委下发的《关于放开部分服务价格意见的通知》（发改价格〔2014〕2755号）规定：“各有关行业主管部门要按照本通知要求，加强对本行业相关经营主体服务行为监管。要建立健全服务标准规范，完善行业准入和退出机制，为市场主体创造公开、公平的市场环境，引导行业健康发展。要严格遵守《反垄断法》等法律法规，不得以任何理由限制服务、指定服务，或截留定价权。”《反价格垄断规定》（国家发展和改革委员会令第7号）第九条规定：“禁止行业协会从事下列行为：（一）制定排除、限制价格竞争的规则、决定、通知等；（二）组织经营者达成本规定所禁止的价格垄断协议；（三）组织经营者达成或者实施价格垄断协议的其他行为。”为了避免《指导意见》中确定的律师收费标准被发改主管部门认定为行业垄断等法律风险的发生，《指导意见》明确强调，对于实行市场调节价的法律服务，福州律协综合考虑福州市经济发展水平、各地区经济发展差异、社会承受能力、律师业的长远发展、律师服务社会平均成本、法定税金等因素，确定参考性收费标准。该参考性收费标准仅供全市各律师事务所参考。各律师事务所应当按照该参考性收费标准的要求，考虑经营成本、资信水平、法律事务难易程度、律师执业经验，以及律师可能承担的工作量、风险和责任等因素，及时制定本所的收费标准，并在本指导意见下发之日起【30】日内将本所的收费标准提交本协会备案。
同时，《指导意见》规定“律师服务收费实行明码标价制度。律师事务所应当在显著位置公示收费项目、收费标准、收费依据、服务内容、价格监督投诉电话等信息，实行阳光收费，并接受社会监督，不得收取任何未予标明的费用”。
（三）上调诉讼案件计时、计件收费标准，将限定最高指导价改为幅度指导价。
《指导意见》全面上调诉讼案件计时、计件收费标准，并设定收费幅度，一方面，设定最低下限，防止律师间恶意低价竞争，降低律师服务质量，破坏律师服务市场；另一方面，设定最高上限，防止律师开高价乱收费，维护当事人权益。
（四）对重大、疑难、复杂案件的判断标准进行界定，并规范其收费标准。
《指导意见》对重大、疑难、复杂案件的判断标准进行了详细列举规定，易于当事人与律师沟通协商，具有较强的可操作性。同时，为使重大、疑难、复杂案件的收费标准与案件难易程度相适应，增加律师工作积极性，提升律师服务质量，《指导意见》规定该类型案件可适当调高收费标准，但最高不得超过规定一般案件收费标准的5倍。
（五）规范非诉讼法律服务收费。
《指导意见》除对诉讼业务收费标准进行上调及细化外，还专门对非诉讼业务收费进行了规范。概括列举了非诉讼业务种类；对非诉讼业务收费方式进行灵活处理，可计时、计件收费，常年法律顾问项目，可采用年度计时收费方式，适应了近年来出现的新类型非诉讼业务的发展。
特此说明。

福州市律师协会
2017年8月13日

